
SESSÕES DO PLENÁRIO

29º Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 16 de abril 
de 2009.

PRESIDENTE: DEP. ADERBAL CALDAS  “3º VICE-PRESIDENTE”

À hora  regimental verificou-se  na  lista  de  presença  o  comparecimento  dos 
seguintes  senhores  Deputados:  Aderbal  Caldas,  Álvaro  Gomes,  Ângela  Sousa, 
Ângelo Coronel,  Antônia Pedrosa, Arthur Maia,  Capitão Tadeu, Carlos Ubaldino, 
Edson Pimenta,  Elmar Nascimento, Emério Resedá, Fátima Nunes,  Gaban,  Gilberto 
Brito,  Isaac Cunha, Ivo de Assis, J. Carlos,  João Bonfim, João Carlos Bacelar, José 
Nunes,  Jurandy  Oliveira,  Leur  Lomanto  Júnior,  Luciano  Simões,  Luiz  Augusto, 
Marcelo Nilo,  Maria Luiza Laudano, Marizete Pereira,  Pedro Alcântara,  Ronaldo 
Carletto,  Sérgio Passos, Virgínia Hagge e  Yulo Oiticica . (32)

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- A Secretaria da Mesa informa a 
presença de 32 Srs. Deputados. Portanto, há número legal.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão.
(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)

 OF ÍCIOS  

Da  Dep.  Fátima  Nunes,  comunicando  sua  ausência  na  sessão  do  dia 
30/03/2009,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.  

Do Dep. Euclides Fernandes, comunicando sua ausência na sessão do dia 
30/03/2009,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.  

Do  Dep.  Ivo  de  Assis,  comunicando  sua  ausência  na  sessão  do  dia 
19/03/2009,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.  
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PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Pequeno Expediente.
Com a palavra, pelo tempo de 5 minutos, o nobre deputado Álvaro Gomes.
O Sr. ÁLVARO GOMES:- Sr. Presidente, ontem houve aqui uma audiência 

pública realizada pela Comissão de Direitos Humanos e Segurança Pública com o 
objetivo de discutir a prevenção da violência nos estádios de futebol.

O Ministério Público elaborou uma minuta, um anteprojeto, uma sugestão com 
algumas ideias para um projeto de lei no sentido de prevenir a violência nos estádios 
de futebol.

A discussão, que foi bastante produtiva, contou com a presença de diversas 
autoridades, dentre as quais o comandante da Polícia Militar do Estado da Bahia e o 
comandante da Polícia Militar em Salvador. Contamos também com as presenças do 
Ministério Público e de vários parlamentares. Nela foi definida a elaboração de uma 
proposição que possa ser discutida e votada aqui, na Assembleia Legislativa.

É evidente que aqui, no Estado da Bahia, o problema da violência nos estádios 
ainda  não  é  bastante  grave  como  em  alguns  estados  do  Sul  do  País,  mas  essa 
discussão sobre a prevenção tem, exatamente, o objetivo de se antecipar, de buscar 
medidas  para  que  o esporte,  o  futebol,  que  é  uma das  formas de lazer  de  nossa 
população, uma diversão do nosso povo, não se transforme em um campo de batalha.

Evidentemente que sabemos muito bem que o ser humano, diferentemente de 
qualquer outro animal, precisa de muito mais do que a alimentação básica para sua 
sobrevivência, precisa de muito mais do que isso, precisa de lazer, diversão, e precisa 
participar e viver socialmente. E o futebol é uma das formas mais importantes de 
lazer. Paradoxalmente, observamos que essa forma de diversão tem-se transformado 
em campos de batalha, de disputas, de agressões, de violência em vários estádios do 
nosso País.

Continuo defendendo minha tese, minha opinião sobre o problema da violência 
no País e da violência nessas situações. Entendo que isso é reflexo da situação que 
vivemos no País, mas que tem melhorado a partir do presidente Lula, e do governo 
Wagner.

Mas o problema da violência, que tem-se espalhado, é fruto, em minha opinião, 
das desigualdades sociais, fruto do problema do desemprego, fruto do problema de 
uma cultura  individualista,  fruto  de  uma cultura  de  corrupção,  de  disputas,  e  eu 
entendo que as violências nos estádios são reflexos dessa situação.

Entendo que para resolver esse problema da violência é preciso tomar medidas 
estruturantes  e,  ao  mesmo  tempo,  medidas  emergenciais.  É  preciso  buscar 
implementar políticas de justiça social em nosso País, e isso vem sendo feito pelo 
presidente Lula no primeiro e segundo mandatos, vem sendo feito também pelo nosso 
governador Wagner. Além dessas medidas estruturantes, cujos resultados ocorrem a 
médio e a longo prazo, é preciso tomar medidas emergenciais, e preventivas para a 
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redução da violência.
Portanto a Comissão de Direitos Humanos e Segurança desta Assembleia sai na 

frente discutindo esse tema importante no sentido da prevenção.  Vamos continuar 
esse  debate  naturalmente  buscando  soluções  para  essa  problemática  que  atinge  a 
nossa população.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Com a palavra, por 5 minutos, o 
deputado Elmar Nascimento.

O  Sr.  ELMAR  NASCIMENTO:- Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  nesta 
semana  a  Comissão  de  Segurança  Pública  aprovou  a  realização  de  audiências 
públicas no interior da Bahia para assistir, in loco, a situação grave de violência em 
que se encontra o Estado, sem o devido cuidado do governo.

Aproveito a presença do deputado Pedro Alcântara, nosso Líder, para dizer que 
foi aprovado um requerimento nosso de realização de audiência pública em Juazeiro, 
Cabrobó,  Campo  Formoso  e  Senhor  do  Bonfim  em dois  dias.  No  primeiro  dia, 
faremos em Senhor do Bonfim e Campo Formoso e, no segundo dia, durante o dia em 
Casa Nova e , mais tarde, em Juazeiro para debater a questão da violência.

Os números às vezes são maquiados, mas as rádios locais têm acesso a eles, 
vamos abrir as sedes das Câmaras de Vereadores para a sociedade civil organizada, 
para  o  Rotary  Club,  o  Lions  Club,  a  Maçonaria,  e  para  as  igrejas  para  que  se 
manifestem e vamos ouvir sugestões e os relatos de cada comunidade.

Na nossa região, há muito problema relacionado ao plantio a maconha . Na 
semana  passada  eu  estive  conversando  com  alguns  membros  da  Companhia  da 
Caatinga, que é uma polícia especializada, criada no governo passado para combater 
o crime organizado, em especial o tráfico de drogas em nossa região. Infelizmente o 
que vem ocorrendo com essa companhia como também com as outras companhias 
especializadas é que elas têm um orçamento mínimo. Por exemplo, as caminhonetes, 
modelo Ranger, a disposição dos policiais já têm mais de cinco anos de uso e para o 
tipo de serviço que eles precisam fazer, como se embrenhar nas estradas ruins, de 
pouco acesso, que são as preferidas na região do Salitre, onde há água em abundância 
que é utilizada no cultivo da maconha, um carro de cinco anos é pouco recomendável 
até  para  uso  particular,  imaginem  para  uso  da  Polícia  Militar,  especialmente  da 
polícia especializada que é a Companhia da Caatinga.

Algumas áreas foram cortadas, e agora eles não podem mais se deslocar como 
faziam anteriormente, os armamentos estão defasados, a munição regrada. É essa a 
verdadeira  situação  da  segurança  pública  no  Estado.  Os  assaltos  se  sucedem até 
durante  o  dia,  algumas  vezes  os  infratores  invadem  casas  seja  na  Região 
Metropolitana, seja no Sul, no Sudeste, no Norte, no Oeste, essa é a cruel realidade 
do Estado da Bahia.

Portanto,  foi  muito  importante  esta  iniciativa  da  Comissão  de  Segurança 
Pública  em aprovar  essas  audiências  públicas  no  interior  para  que  a  comunidade 
saiba,  em especial,  a  região Norte, que nós representamos,  que estamos atentos e 
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denunciando que somos sensíveis, conhecemos a realidade do município e fazemos 
chegar essa realidade ao Poder Executivo, que não toma iniciativas que precisam ser 
tomadas, por falta de absoluta vontade política e de prioridade.

Parabenizo  o presidente  da Comissão  de Segurança Pública,  deputado João 
Carlos Bacelar, pela iniciativa e tenho convicção de que mobilizaremos a sociedade 
da região para  se  manifestar,  demonstrando que aquela  região,  também, tem sido 
vítima  de  uma  violência  crescente  e  incessante  pela  falta  de  investimentos,  pela 
verdadeira  omissão  do  governo  da  Bahia,  sem  embargo  da  incompetência  da 
condução  da  Secretaria  da  Segurança  Pública,  em  especial,  quando  se  faz  uma 
divisão entre as Polícias Civil e Militar.

Muito obrigado, presidente.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Com a palavra, pelo tempo de 5 
minutos, a nobre deputada Maria Luiza Dias Laudano.

A Srª  MARIA LUIZA LAUDANO:-  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  Srªs 
Deputadas, taquígrafas, TV Assembleia, que nos honra com a transmissão, gostaria de 
neste  instante  aqui  parabenizar  a  comunidade  de  Mata  de  São  João,  município 
vizinho ao meu, Pojuca, que completou, ontem, 163 anos de emancipação política. 
Houve eventos, comemorações e, infelizmente, não pude estar lá para render a minha 
homenagem a toda a juventude, ao professorado, ao prefeito João Gualberto, que vem 
fazendo, por sinal, um trabalho de excelência no município, com muita competência, 
levando, inclusive, o nosso Estado a ser divulgado no exterior, com as nossas belas 
praias de Praia do Forte, Diogo, Imbassaí.

Realmente, ficamos pasmos com o Projeto Tamar, que é sucesso naquela região 
e tem o apoio dos vereadores e gostaria de aqui de parabenizar a vereadora Luciene, 
Lulu, que faz,  também, um bom trabalho e é a vereadora mais votada em vários 
pleitos naquele município. Quero dizer que, realmente, me sinto bem, porque Mata de 
São João confiou e me outorgou uma votação expressiva para que hoje eu estivesse 
aqui.

Apresentei  uma  moção,  Sr.  Presidente,  a  que  foi  dada  entrada  ontem, 
parabenizando  toda  a  comunidade,  inclusive  a  Prefeitura  Municipal,  que  firmou, 
recentemente,  dois  programas  em  parceria  com  o  Ministério  do  Turismo,  “Os 
caminhos do futuro”, preparando a juventude para ocupar, sem dúvida alguma, a base 
turística,  com  cursos  de  inglês  para  intérpretes  para  quando  vierem  pessoas  do 
exterior, eles possam acompanhá-las para mostrar o que realmente o turista precisa 
conhecer  em nosso  Estado  da  Bahia,  e  também o  Brasil  com “  Meu  negócio  é 
turismo”.

É  preciso  aperfeiçoar  aquela  comunidade  para  que  possa  corresponder  aos 
anseios  dos  que  vão conhecê-la,  em busca  de  distração e  de  deglutir  o  cardápio 
variado que temos.

Enfim, é realmente gratificante quando representamos um município que tem 
prefeito, vereadores, educadores e jovens que se interessam pelo progresso local. E 
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fico muito feliz e agradecida por ter tido a segunda maior votação para deputado 
estadual daquela cidade, que me deu 3 mil votos. Abraço e parabenizo toda aquela 
comunidade, os comerciantes, todo o grupo que se envolve e ajuda o município a 
alcançar sempre uma ênfase maior.

Na terça-feira, o prefeito João Gualberto esteve na FM 105.7, lá em Pojuca, e 
transmitiu tudo aquilo que faz, com a entrega de 7 casas à comunidade, eventos, etc. 
Ele mostrou que, diante desta crise que atravessamos, em vez de comemorações, Sr. 
Presidente,  Srs.  Deputados,  que  gastam milhões  com bandas,  é  mais  importante 
gastar esse dinheiro em atividades que promovam um trabalho que fique a contento 
da população.

Então, parabéns,  comunidade de Mata de São João, pelo aniversário da sua 
emancipação política. E parabéns ao prefeito e aos vereadores.

Muito obrigada, Sr. Presidente.
(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Com a palavra, pelo tempo de 4 
minutos, o lídimo representante de Juazeiro da Bahia, deputado Pedro Alcântara.

O Sr.  PEDRO ALCÂNTARA:-  Meu  caro  e  solitário  presidente,  obrigado 
pelos  elogios  não  a  mim,  mas  a  minha  querida  Juazeiro.  Vindos  de  uma  figura 
extraordinária como V.Exª, eu só tenho que agradecer, penhoradamente.

Sr. Presidente, Srª Deputada Maria Luiza, deputados Gilberto Brito, Álvaro e 
Elmar, nossas amigas taquígrafas, infelizmente, hoje, uma quinta-feira véspera de um 
feriado grande, temos poucos parlamentares neste Plenário e não contamos com a 
presença  da  imprensa.  Mas estou  nesta  tribuna  para  dizer  que  agora  mesmo está 
acontecendo o lançamento, no minicentro de convenções do Centro de Cultura de 
Juazeiro, da Feira Nacional da Agricultura Irrigada, com as presenças do secretário de 
Turismo, Domingos Leonelli, do prefeito e do secretário de Esporte, Turismo e Lazer 
de  Juazeiro,  Pedro  Alcântara  Filho,  além de,  com  certeza,  inúmeros  vereadores, 
prefeitos e empresários da região.

Agradeço o apoio que o governador Jaques Wagner dá a essa Feira Nacional da 
Agricultura Irrigada, através de seu secretário de Turismo.

E quero dizer a esta Casa que todos nós deputados estamos convidados para 
prestigiarmos, de 15 a 17 de julho, essa feira, que é de uma importância fundamental 
para a geração de emprego e para a economia do nosso Estado.  Deputada Maria 
Luiza, V.Exª é ex-prefeita e uma mulher que engrandece a política baiana e brasileira 
pela figura extraordinária, correta, honesta e dedicada que é, prestigiada por aqueles 
que a conhecem e respeitada pelos que não a conhecem, vou lhe passar um dado: por 
mês,  são negociados R$ 800 milhões no Mercado Produtor de Juazeiro.  Essa é a 
média!

É o maior entreposto do Norte e Nordeste do País, só perde para São Paulo. 
Hoje, já é um espaço obsoleto.

Nós até estivemos, recentemente, com o secretário da Agricultura, quando da 
Secretaria itinerante,  que foi  importante,  quero mais  uma vez agradecer  ao nosso 
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colega, deputado Roberto Muniz, pela atuação, onde já se designou 100 hectares para 
o novo projeto. Não será apenas um mercado produtor para negociar a fruticultura e 
outros produtos que vêm de outros Estados, como a batata, o chuchu, etc, porque em 
São Paulo é quem produz na base da hortifrutigranjeira, nós não somos o top de linha, 
mas na fruticultura, principalmente da uva e do melão, na produção de vinho, etc.

Então,  nós  precisamos  do  apoio  desta  Casa,  presenciar  essa  Feira  até  para 
defender esse novo projeto de Juazeiro, onde além do mercado produtor nós vamos 
colocar um parque de exposição de animais, vamos colocar uma área para as grandes 
distribuidoras,  como  já  está  lá  a  Nestlé  e  outras  de  maquinários  pesado,  porque 
Juazeiro tem uma posição, deputado Álvaro Gomes, privilegiada dentro do Norte e 
Nordeste, ele é a porta de saída e entrada de todo o transporte Centro-Sul e Norte-
Nordeste. Além do mais agrega outra cidade com potencial de 250 mil habitantes, que 
chega em torno, as duas cidades, de 500 mil habitantes, de uma população flutuante 
de 1,5 milhão de  habitantes.  E é  quase  equidistante  de  Fortaleza,  de Aracaju,  de 
Recife  e  de  Salvador.  Então,  estrategicamente  é  uma cidade  de  uma importância 
fundamental, mas isso não foi agregado ainda o desenvolvimento da região.

Então, nessa nova administração o prefeito Isaac Carvalho e da vice-prefeita 
Gorete, que eu tenho a honra de ser seu esposo, que é a vice-prefeita de Juazeiro pela 
segunda vez, do meu Partido, o PR, é importante que encampemos essa luta. E para 
que esta Casa não tenha nenhuma dificuldade no apoio a esse novo projeto – claro 
que ele vai transitar aqui na proposta de recurso orçamentário - é que eu convido a 
todos para que no dia 17 de julho estarem em Juazeiro para presenciarem essa feira, 
porque ela já tem uma conotação internacional, não só nacional.

Esse ano a feira terá um enfoque diferente, ela será implantada no pátio da 
Universidade  Estadual  da  Bahia,  no campus avançado de Juazeiro,  porque  ela  já 
vinha tendo uma conotação de festa popular. Ela terá o foco de três itens: o primeiro, 
a  nova tecnologia  da  agricultura  irrigada,  porque  Juazeiro hoje  já  exporta  para  o 
mundo, já não importa mais; a segunda, a qualidade da fruticultura; a terceira, voltada 
para os grandes negócios, tanto nos insumos quanto nos implementos agrícolas.

Portanto, eu acho que esta Casa irá marcar presença através da maioria dos Srs. 
Deputados. Se não tiver vaga nos hotéis, podem ficar lá em casa, a casa não é grande, 
mas ninguém vai morrer de queda, como se diz no sertão e nem vai morrer de fome, 
por falta de cama e comida .  (Risos).  Portanto,  reitero esse convite para que nos 
agendemos.

Ontem,  na  Comissão  Especial  do  São  Francisco,  tão  bem  presidida  pelo 
deputado Elmar Nascimento, nós já aprovamos, o material já está chegando e não 
adianta eu estar aqui defendendo a agricultura irrigada, o agronegócio, se nós não 
cuidarmos da vida do São Francisco. Então, é importante, esta Casa vai produzir um 
documentário sobre o São Francisco, saindo de Carinhanha até chegar em Juazeiro.

Muito obrigado, Sr. Presidente, pela tolerância, desejo a todos um bom fim de 
semana e que esse feriado prolongado seja de paz e tranquilidade para todos. Meu 
caro deputado Edson Pimenta que acaba de entrar aqui, futuro deputado federal do 
grande Partido Comunista Brasileiro, onde eu tive a honra de fazer uma aliança, em 
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Juazeiro, uma aliança vitoriosa, não só para ganhar a eleição, mas, principalmente, 
para governar e governar bem aquela cidade.

Muito obrigado, Sr. Presidente, muito obrigado, Srs. Deputados.
(Sem revisão do orador.)

O Sr. Álvaro Gomes:- Questão de Ordem, Sr. Presidente.
O Sr.  PRESIDENTE  (Aderbal  Fulco  Caldas):  Questão  de  ordem do  nobre 

deputado Álvaro Gomes.
O Sr. Álvaro Gomes:- Sr.  Presidente, observamos que estamos chegando ao 

final  de semana e,  naturalmente,  os  parlamentares têm diversos compromissos no 
interior com as suas bases eleitorais, várias reuniões, várias visitas e hoje nós estamos 
com esta sessão plenária um tanto esvaziada, com a presença de poucos deputados, 
em função da necessidade dos parlamentares de assumirem seus compromissos no 
Interior. Por conta desse esvaziamento da presente sessão, temos aqui a presença de 
V.Exª,  do  deputado  Edson  Pimenta,  deputado  Luiz  Augusto,  deputado  Elmar 
Nascimento,  Leur Lomanto,  deputado Gilberto Brito,das deputadas Maria Luiza e 
Ângela Souza.

Então  pediria  a  V.Exª  uma  verificação  de  quórum  para  a  continuação  da 
presente sessão.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Aderbal  Fulco  Caldas):-  V.Exª  será  atendido,  nobre 
deputado. (Pausa)

A  Secretaria  da  Mesa  informa  a  presença,  no  momento,  de  10  Srs. 
Parlamentares no Plenário. Portanto, não há número suficiente para a continuação da 
sessão, motivo pelo qual a declaro encerrada.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço 
http://www.al.ba.gov.br/sessoes.cfm.  Acesse  ao  caminho  Atividades  Parlamentares -  
Sessões Plenárias e leia-as na íntegra.
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